

Ленинградский ордена Ленина
и ордена Трудового Красного Знамени
государственный университет им. А.А.Мданова
СОВЕТ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ ЛГУ

75-3
1886
2

КРИТИКА АНТИНАУЧНЫХ КОНЦЕПЦИЙ
О ПРИРОДЕ, ОБЩЕСТВЕ И ПОЗНАНИИ

Под редакцией кандидата философских
наук А.С.Колесникова

Издательство Ленинградского университета
Ленинград 1974

1974

материнства, привязанности к родителям как естественно-биологической основы брака и семьи. Но инстинкты эти проявляются у людей главным образом в форме нравственных чувств и обязанностей. Поскольку брак влечет за собой рождение детей и их воспитание, постольку брачно-семейные отношения в классовом обществе связаны также с определенной регламентацией их со стороны общества и государства, т.е. с определенными правовыми отношениями. В свою очередь, нравственные и правовые отношения в семье обусловлены в конечном счете экономическим базисом данного общества. В процессе исторического развития изменяются социальные мотивы создания семьи, изменяются ее формы и функции, и все эти изменения обусловлены, прежде всего, изменениями экономической основы и социальной структуры общества.

В.Г.Завадько

ПЕРВОЕ РУССКОЕ
МАРКСИСТСКОЕ ПРОИЗВЕДЕНИЕ
(критика народнической идеологии
в работе Г.В.Плеханова "Социализм
и политическая борьба")

В октябре 1973 г. исполнилось 90 лет со дня выхода в свет работы Г.В.Плеханова "Социализм и политическая борьба", которая, по определению В.И.Ленина, явилась первым русским манифестом русского социализма.

Г.В.Плеханов был выдающимся теоретиком и пропагандистом марксизма, с его именем связана целая эпоха в развитии русской социалистической мысли. Величайшая заслуга Плеханова в том, что он первым выдвинул идею пролетарской революции в нашей стране, научно доказал необходимость создания русской социал-демократической рабочей партии.

1883 год явился знаменательной датой в истории русского рабочего движения, так как в этом году произошли два важных события: была создана первая организация русских марксистов - группа "Освобождение труда" и опубликовано первое русское марксистское произведение - "Социализм и политическая борьба".
5.Зак.6.

Эпиграфом к своему произведению Г.В.Плеханов взял слова из "Манифеста Коммунистической партии": "Всякая классовая борьба есть борьба политическая". Это известное изречение К.Маркса и Ф.Энгельса определяет идейную направленность работы. Плеханов начинает с того, что сейчас народническое движение "не может удовлетворить социально-политических нужд современной России".¹ Он подвергает резкой критике различные направления в народническом движении и убедительно доказывает, что взгляды П.Лаврова, М.Бакунина и П.Ткачева представляют собой эклектическое смешение различных идеалистических философских и экономических теорий. "Впередцы", бакунисты и последователи "русского бланкиста" Ткачева нанесли большой ущерб революционному движению еще и потому, что они прикрываются социалистической фразеологией.

Плеханов понимал, что серьезным идейным препятствием для русского социализма является утверждение народников о том, что капитализм в России - явление "случайное", и поэтому фабрично-заводские рабочие не могут возглавить революционное движение в стране. Показав всю теоретическую беспомощность подобных взглядов, заявляет о том, что вопрос о капиталистическом развитии России уже давно решен историей. Трагедия русских анархистов, народников и бланкистов, по его мнению, в том, что они отрицали всякую политическую борьбу и не смогли научиться понимать ход исторического развития. Народники не смогли увидеть в рабочем классе той революционной силы, которая способна "атаковать абсолютизм"² и привести страну к социалистическому переустройству. Плеханов убежден, что социалистическое движение требует знания законов экономического и политического развития общества, материалистического понимания истории.

Центральное место в работе отводится коренным вопросам учения К.Маркса и Ф.Энгельса, пропаганде научного социализма, указываются источники, способствовавшие возникновению коммунистического учения. Плеханов глубоко убежден, что, создав научную теорию, Маркс и Энгельс совершили переворот в науке. По его словам, "...учение Маркса и Энгельса представляет собой настоящую алгебру

¹ Плеханов Г.В. Избр. философ. произв., т. I. М., 1956 с. 51.

² Там же, с. 65.

революции", как выразился когда-то Герцен о философии Гегеля".³ Впервые в русской литературе Плеханов научно доказал несостоятельность утверждений тех, кто считал, что теории научного социализма неприемлемы для России, так как они выросли на почве западно-европейских экономических отношений. Он убедительно показывает, что ни Маркс, ни Энгельс никогда не игнорировали экономических особенностей той или иной страны.

Заслуга Плеханова как теоретика в том, что он придавал большое значение научному объяснению общественного развития, материалистическому пониманию истории, подчеркивал важность применения диалектического метода к социальным явлениям. Плехановский афоризм "история есть величайший диалектик"⁴ в образной форме раскрывает сущность исторического материализма. Творчески развитый Плехановым марксистский тезис о том, что история общества есть, история борьбы классов, приводит его к мысли о необходимости революционной борьбы российского пролетариата за свое экономическое освобождение путем завоевания политической власти. Он отчетливо видит историческую миссию рабочего класса, который становится единственным представителем прогрессивных устремлений в обществе.

Затрагивая вопросы, связанные с экономической структурой общества, Плеханов убежден, что исторический прогресс является, в конечном счете, развитием производительных сил, которые приводят к изменениям в общественных отношениях. Но в то же время для общественной мысли в России большое значение имел тот факт, что впервые русским социалистом Плехановым было провозглашено, что "характеризующая капитализм социализация производства (т.е. общественный характер производства. - В.З.) прокладывает путь для обращения в общую собственность его средств и продуктов".⁵

В умах русской революционной интеллигенции и передовой части рабочего класса эти слова оставили неизгладимый след.

Плеханов горячо отстаивает марксизм от извращений и нападок буржуазных идеологов: "Наши русские полицей-социалисты не прочь эксплуатировать для своих реакционных целей даже такую теорию,

³ Там же, с. 71.

⁴ Там же, с. 77.

⁵ Там же, с. 91.

под знаменем которой совершается самое революционное движение этого века".⁶

Уделяя большое внимание делу теоретического воспитания рабочего класса, он писал: "Без революционной теории нет революционного движения... Революционная по своему внутреннему содержанию идея есть своего рода динамит, которого не заменят никакие взрывчатые вещества в мире".⁷ Г.В.Плеханов высказал очень важную мысль о том, что в современных условиях необходимо использовать все формы и методы идеологической работы в массах вплоть до участия в избирательной агитации.

В своей работе "Социализм и политическая борьба" он впервые в истории русского освободительного движения выдвинул идею диктатуры пролетариата, подчеркивая, что диктатура нужна пролетариату для его экономического и политического освобождения. Заслуга Плеханова в том, что он видел в диктатуре пролетариата не столько разрушительное начало, сколько ее созидательную роль, которая даст "возможность непосредственного участия в обсуждении и решении общественных дел всем взрослым членам общества".⁸ Диктатура пролетариата предполагает "сознательную организацию всех функций социально-экономической жизни".⁹ Только пролетариат в состоянии решить эти великие социальные задачи. Но для решения этих задач нужен закаленный рабочий класс, обладающий политическим опытом и подлинно революционной теорией.

Вместе с тем Плеханов указывает на необходимость объединения всех прогрессивных сил страны в борьбе за социалистическую Россию. Опровергая утверждения, будто бы социалистическое движение не может встретить поддержки в нашей крестьянской среде до тех пор, пока крестьянин не превратится в безземельного пролетария, он верит, что крестьянин всегда пойдет за теми, кто решительно ставит вопрос о полной национализации земли. Для этого необходимо "систематическая пропаганда социализма в среде крестьянства".¹⁰

- 6 Там же, с. 74.
- 7 Там же, с. 95.
- 8 Там же, с. 101.
- 9 Там же, с. 102.
- 10 Там же, с. 111.

Плеханов считал, что социализм придет в Россию не через крестьянскую общину, как это утверждали народники, а через диктатуру пролетариата. И если в последующих своих произведениях он недооценивал революционные возможности крестьянства, то в работе "Социализм и политическая борьба" красной нитью проходит мысль о том, что революционное движение в России должно привести к слиянию социализма и политической борьбы, к слиянию стихийного движения рабочих масс с борьбой за социализм. Плеханов впервые заявил о том, что России нужна самостоятельная рабочая партия.

Работа Плеханова вызвала живейший интерес в России, так как она затрагивала многие наиболее болезненные вопросы русской общественной жизни. В своей книге Плеханов вскрыл субъективно-идеалистическую сущность народничества и доказал полную применимость марксизма к русскому революционному движению. Впервые русский читатель ознакомился с книгой, которая в яркой и популярной форме освещала сложнейшие вопросы марксистской теории, подводила к материалистическому пониманию истории и способствовала формированию научного мировоззрения. В 90-х годах она была переведена на польский и болгарский языки. В.И.Ленин назвал ее символом веры русского социализма. Он сравнивал значение этого труда для России со значением "Манифеста Коммунистической партии" К.Маркса и Ф.Энгельса для международного рабочего движения. В примечании к работе "Еще раз о профсоюзах" В.И.Ленин говорил, что лучшие марксистские сочинения Плеханова должны "войти в серию обязательных учебников коммунизма".¹¹

Сегодня мы по праву можем сказать, что в этой серии книга "Социализм и политическая борьба" занимает видное место. Практика мирового коммунистического движения подтвердила правоту многих теоретических положений выдающегося русского мыслителя.

¹¹ Ленин В.И. Полн.собр.соч., т. 42, с. 290.